






প্রজ্জলিত আগুন 



এটি কী ? 





 তাপ ও তাপমাত্রা কী তা ব্যাখ্যা করতত পারতে।

 তাপ গলতলেদ্যার সূত্রসমূহ ব্যাখ্যা করতত পারতে 

এ পাঠ শেতে লেক্ষার্থীরা .................

 তাপ ও কাতের মতে সম্পকক কী তা ের্ কনা করতত পারতে।

লেখনফি

 তাপীয় ইলিন কাতক েতি তা ের্ কনা করতত পারতে 

 তাপীয় ইলিতনর মূিনীলত ব্যাখ্যা করতত পারতে  

 কাতন কা ইলিতনর কম কদক্ষতা লনর্ কয় করতত পারতে 



তাপশক্তিকে যাক্তিে শক্তিকত রূপান্তর েরার জন্য ফরাসী ক্তিজ্ঞানী সাক্তি 

োক্ ণা সেল দিাষ-ত্রুটি মুি দয আিশ ণ তাপ ইক্তিকনর পক্তরেল্পনা েকরন 

তাকে োক্ ণা ইক্তিন িকল।

Kv‡b©v BwÄb



তাপ ইলিতনর মূিনীলত 

প্রততেক ইলিতনই একটি কার্ করত পদার্থ ক র্থাতক  শর্মন োষ্পীয় ইলিতন োষ্প কার্ করত েস্তু আোর 

শপতরাি ইলিতন শপতরাি কার্ করত েস্তু  কার্ করত পদার্থ ক উচ্চ তাপ-মাত্রার শকাতনা উৎস হতত তাপ 

গ্রহর্ কতর ওই তাতপর লকছু অংে কাতর্ ক পলরর্ত কতর এেং োলক অংে লনম্ন তাপমাত্রার 

তাপগ্রাহতক েেকন কতর  এভাতে কার্ করত েস্তুর ক্রমাগত তাপ গ্রহর্ ও েেকতন প্রততেকোর লকছু তাপ 

কাতে পলরর্ত হয়  এটিই তাপ ইলিতনর মূিনীলত ।



(K) Kv‡b©vi wee„wZ (Carnot’s Statement): †Kv‡bv wbw`©ó cwigvY Zvckw³‡K 

m¤ú~Y©iƒ‡c hvwš¿K kw³‡Z iƒcvšÍi Ki‡Z cv‡i, Ggb †Kv‡bv hš¿ ˆZwi m¤¢e bq|

(L) cøv‡¼i wee„wZ (Planck’s Statement): Ggb †Kv‡bv BwÄb ˆZwi Kiv m¤¢e 

bq, hv †Kv‡bv Zvc Drm n‡Z AbeiZ Zvc †kvlY K‡i Zv m¤ú~Y©iƒ‡c Kv‡R

iƒcvšÍwiZ Ki‡e|

(M) K¬wmqv‡mi wee„wZ (Clausius’s Statement): evB‡ii kw³i mvnvh¨ Qvov

†Kv‡bv ¯^qswµq h‡š¿i c‡ÿ wb¤œ ZvcgvÎvi †Kv‡bv e¯‘ n‡Z D”P ZvcgvÎvi

†Kv‡bv e¯‘‡Z Zv‡ci ¯’vbvšÍi m¤¢e bq|

(N) †Kjwf‡bi wee„wZ (Kelvin’s Statement): †Kv‡bv e¯‘‡K Zvi cwicv‡k¦©i 

kxZjZg Ask n‡Z AwaKZi kxZj K‡i kw³i Aweivg mieivn cvIqv m¤¢e 

bq|

তাপগলত লেদ্যার লিতীয় সূত্র 



তাপ ইলিতনর দক্ষতা

শকাতনা তাপ ইলিন িারা কাতের রূপান্তলরত তাপেলির পলরমার্ ইলিন 

িারা শোলেত তাপেলির পলরমাতর্র অনুপাততক ইলিতনর দক্ষতা ো 

কম কদক্ষতা েতি 

ইঞ্জিনের দক্ষতা, η =ইঞ্জিেদ্বারাকানেরূপান্তররততাপশঞ্জি

ইঞ্জিেদ্বারা শশারিততাপশঞ্জি
× 100 %

=
𝑄1−𝑄2

𝑄1
× 100%



ইঞ্জিনের দক্ষতা, η = ইঞ্জিেদ্বারাকানেরূপান্তররততাপশঞ্জি

ইঞ্জিেদ্বারা শশারিততাপশঞ্জি
× 100 %

=
𝑄1−𝑄2

𝑄1
× 100%

দক্ষতার লহসাে

ধরা র্াক, তাপ ইলিতন কার্ করত পদার্থ কT1 তাপমাত্রার উৎস হতত Q1 পলরমার্ তাপ 

গ্রহর্ কতর পলরমার্ কাে সম্পাদন কতর এেং অেলেষ্ট তাপ Q2 , T2 তাপমাত্রার 

তাপগ্রাহতক েেকন কতর  তাহতি কাতর্ ক পলরর্ত তাতপর পলরমার্, W= Q1 - Q2

= 1 −
𝑄2
𝑄1

× 100%

= 1 −
𝑇2
𝑇1

× 100% [ ∴
𝑄2

𝑄1
=

𝑇2

𝑇1
]

∴ η =
𝑇1 − 𝑇2
𝑇1

× 100%



কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা কখনোই 100% হনত পানর ো।

কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা,

এই সমীকরনে 𝑇1 > 𝑇1 − 𝑇2 শেনক শদখা যায় কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা

শুধুমাত্র উৎস ও তাপমাত্রার ওপর রের্নর কনর। উৎস ও তাপগ্রাহনকর

মনধে তাপমাত্রার পাে নকে যত শেরশ হনে দক্ষতাও তত েঞৃ্জি পানে।

এখে η= 100% হনত পানর যরদ 𝑇2=0 হয়। অে নাৎ পরম শূেে তাপমাত্রায়

এটি সম্ভে। রকন্তু শকানো েস্তুর তাপমাত্রানক কখেই 0K-এ োমানো যায়
ো। ফনে কানে নার ইঞ্জিেও 100% দক্ষ হনত পানর ো।

η =
𝑇1 − 𝑇2
𝑇1

× 100%



তাপগ্রাহকের তাপমাত্রা হ্রাস পপকে োক্ না ইঞ্জিক্র দক্ষতা

বৃঞ্জি পায়।

কানে না ইঞ্জিে দ্বারা কানে রূপান্তররত তাপশঞ্জি ও ইঞ্জিে দ্বারা

শশারিত তাপশঞ্জির অেুপাতনক কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা েনে।

কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা,

সমীকরনে, 𝑇1 হনো উৎনসর তাপমাত্রা এেং 𝑇2 তাপগ্রাহনকর
তাপমাত্রা। উি সমীকরে অেুসানর 𝑇2 এর মাে যত হ্রাস পানে

𝑇1 − 𝑇2এর মাে তত েঞৃ্জি পানে। 𝑇1−𝑇2 এর মাে যত োড়নে কানে না

ইঞ্জিনের দক্ষতা তত োড়নে। এ কারনে তাপগ্রাহনকর তাপমাত্রা হ্রাস
শপনে কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা েঞৃ্জি পায়।

η =
𝑇1 − 𝑇2
𝑇1

× 100%



োড়ীর কাে

শকান লসতেম পলরতেে শর্থতক 800𝐽 তাপেলি শোের্ করায় এর অন্তঃস্থ

েলি 500𝐽 বৃলি শপি। লসতেম কর্তকক পলরতেতের উপর সম্পালদত কাে 

লনর্ কয় কর? 



িাক্তির োজ

এেটি োক্ ণা ইক্তিকনর তাপ উৎকসর ও তাপ গ্রাহকের তাপাা্া

যথাক্রকা 1200 ক্তিগ্রী দসল. ও 600 ক্তিগ্রী দসল.। একত চারটি 

ধাকপ সম্পাক্তিত োকজর পক্তরাা্ যথাক্রকা 1100 জুল, 1150 

জুল, 600 জুল ও 300 জুল ।

ে) োক্ ণা চক্র েী?

খ) োক্ ণা চক্র এেটি প্রতযািতী প্রক্তক্রয়া -ব্যাখ্যা ের।

গ) কৃতোকজর পক্তরাা্ ক্তন্ ণয় ের।

ঘ) ইক্তিকনর িক্ষতা বৃক্তিেকল্প তুক্তা এর উৎকসর তাপাা্া িািাকি নাক্তে 

এর গ্রাহকের তাপাা্া  সাপক্তরাান োাকি? তুলনামূলে ক্তিকেষ্সহ 

াতাাত িাও। 












